

В дело № 203 - РГАЭ, ф. 2324,
кн. 32, л. 480б.
25.11.91

90

Президенту СССР
тов. Горбачеву М.С.

15 ноября 1991г. №10205/290

В соответствии с исторической традицией и международной практикой Государственный Банк СССР как единый эмиссионный центр страны имеет на своем балансе золото в количестве 374,6т. По своему назначению этот монетарный резерв служит обеспечением наличных денег в обращении и гарантией выполнения центральным банком своих международных обязательств.

Начиная с 1922г. выпуск банковских билетов в обращение производился под обеспечение в установленном размере золотом, приобретаемом Госбанком. К середине 1937г. на балансе Госбанка СССР монетарный запас золота составил 374,6 тонн. После 1937г. его пополнение с целью обеспечения золотом выпускаемых банкнот было прекращено, а наличный запас золота был передан на хранение Наркомфину СССР. Передача 374,6т золота в Гохран была оформлена соответствующими расписками.

Официальные золотые запасы пополнялись за счет новой добычи и использовались в отдельные годы для реализации металла на внешнем рынке. Однако, монетарный резерв Госбанка СССР, отражаемый по его балансу, оставался без изменения в течение более чем 50 лет. При этом данные о размерах запасов золота с 30-х годов являлись закрытыми.

В связи с публикацией баланса Госбанка СССР в июне 1991г. был объявлен размер монетарного золотого запаса, что вызвало положительную реакцию в международных финансовых кругах.

В октябре с.г. было заявлено, что официальные золотые резервы страны составляют всего около 240т. Объявленный уровень официальных золотых резервов, являющихся одним из важнейших показателей кредитоспособности страны, по мнению специалистов, не соответствует статусу великой державы и ведущей золотодобывающей страны. Сообщения о величине золотых резервов СССР вызвало недоумение среди специалистов на рынке золота,

191
2

которые ранее оценивали их в 1000-3000т. Надо отметить, что объявленный размер наших золотых резервов в 10 раз меньше монетарных резервов Франции и Швейцарии, в 5 раз -- Нидерландов, в 4 раза -- Бельгии и т.д. По размерам золотых запасов мы уступаем и развивающимся странам, таким как Китай, Индия, Венесуэла, Ливан.

Учитывая объявленный размер золотых резервов страны, очевидно, что часть находящегося на балансе Госбанка СССР золота была израсходована без согласования с ним прежним правительством.

В связи с изложенным Госбанк СССР считает необходимым принять следующие меры:

1. Восстановить золотые резервы Государственного Банка СССР в размере 374,6т путем передачи на его баланс незавершенных залоговых операций с золотом типа "своп", проводившихся Внешэкономбанком СССР за счет государственных золотых резервов. Обеспечить обратный выкуп золота по этим операциям за счет иностранных кредитов, получаемых Госбанком СССР и Внешэкономбанком СССР.

2. Внести в Государственный Совет предложение о сохранении на балансе Госбанка СССР (а впоследствии на балансе его правопреемника) исторически сложившегося монетарного запаса золота в качестве неделимого централизованного золотого резерва государств, входящих в экономическое сообщество.

3. Учитывая, что за редким исключением золотой запас и валютные ценности, служащие обеспечением наличных денег в обращении и международных обязательств страны, хранятся в специальных хранилищах центральных банков, обеспечить передачу физического металла на хранение Госбанку СССР.

4. Поручить Госбанку СССР, а впоследствии его правопреемнику осуществлять в полном соответствии с международной практикой управление централизованным золотым фондом государств, образующих экономическое сообщество, с целью укрепления рубля как коллективной валюты и обеспечения внешних обязательств сообщества.

Просим рассмотреть.

В.В. Геращенко

15.11.91

15.11.91